

જાન્યુઆરી ગાંધીનગર

NEWS OF GANDHINAGAR (Daily) દૈનિક

E mail - prdpraval@yahoo.co.uk

*Editor : Pradip A. Raval (Mo) 98246 53073 * Block No.677/2, Gh Type, Sector - 8, Gandhinagar (Gujarat)

* Volume : 8 * Issue No. 244 * Date: 01.07.2022 Friday * Page :04 * Rs. 1.00/- * Annual Rs. 351/-

કરાચીમાં આતંકવાદીની ટ્રેનિંગ પણ લીધી હતી, આઈએસઆઈએસ માટે સ્લીપર સેલ બનાવી રહ્યા હતા

કેનેડા અંડર-૧૯ ટીમમાં ૧૫માંથી ૧૦ ખેલાડીઓ મૂળ ગુજરાતી! નવસારીનો જશ બન્યો કેપ્ટન

આરોપીઓ પાક.ના ૮-૧૦ મોબાઈલ નંબરો પર વાત પણ કરતા હતા

ઉદયપુર, તા. ૩૦
રાજસ્થાનના ઉદયપુરમાં કનેચાલાલની હત્યા કરનાર રિયાઝ અને ગૌસ મોહમ્મદ રાજસ્થાનના ૮ જિલ્લામાં આઈએસઆઈએસ માટે સ્લીપર સેલ બનાવી રહ્યા હતા. રિયાઝે આ માટે પાકિસ્તાનના કરાચીમાં આતંકવાદીની ટ્રેનિંગ પણ લીધી હતી. ભાસ્કરની ટીમે આરોપીના સંબંધીઓ, પાડોશીઓ અને પોલીસ અધિકારીઓ સાથે વાત કરીને રાજસ્થાનમાં આતંક ફેલાવવાનું મોટું યત્રાંતરનો પદાકાંક્ષ કર્યો છે. રિયાઝ જબ્બાર ૨૦ વર્ષ પહેલાં ઘર છોડી ગયો હતો. રોજગારની શોધમાં ઉદયપુર આવેલો રિયાઝ પાકિસ્તાનમાં બેઠેલો એક મોલાના દ્વારા ભ્રેનવોશ કરવામાં

આવ્યું હતું. તેના લગ્ન કરાવ્યા અને પછી તેને ટ્રેનિંગ માટે અને ગૌસ મોહમ્મદને પાકિસ્તાન મોકલ્યો હતો. ટ્રેનિંગ બાદ રિયાઝે તેની સાથે ગૌસ મોહમ્મદ જોડાયો હતો. બંને ઉદયપુર, ભીલવાડા, અજમેર, રાજસમંદ, ટોંક, બુંદી, બાંસવાડા, જોધપુર જિલ્લામાં તેઓ ગરીબ અને બેરોજગાર યુવાનોને ઉશ્કેરીને સ્લીપર સેલ બનાવી રહ્યા હતા. આશંકા છે કે આ સ્લીપર સેલ આઈએસઆઈએસ માટે બનાવવામાં આવી રહ્યા હતા. આ માટે આરબ દેશોમાંથી ફંડિંગ પણ કરવામાં આવ્યું હતું. બંને આરોપીએ કરોડોની, જોધપુર, ભીલવાડા બાદ ઉદયપુરમાં રમખાણો મચાવવા માટે કનેચાલાલની હત્યા કરી હતી.

રિયાઝ ૨૦ વર્ષ પહેલાં ઘર છોડીને ઉદયપુર આવ્યો હતો. અહીં તેની ગૌસ મોહમ્મદ સાથે મિત્રતા થઈ. બંને મોટા ભાગનો સમય સાથે રહેતા હતા. આ દરમિયાન રિયાઝ પાકિસ્તાનથી ઓપરેટ થતું ચુપ ઘાવત-એ-ઈસ્લામની સાથે સંપર્કમાં આવ્યો હતો. આ ચુપે તેના લગ્ન પણ કરાવ્યા હતા. પાકિસ્તાનમાં બેઠેલા મોલાનાએ રિયાઝનું ભ્રેનવોશ કર્યું, તેને તથા ગૌસ મોહમ્મદને ટ્રેનિંગ માટે પાકિસ્તાન મોકલાવ્યા હતા. વર્ષ ૨૦૧૪માં રિયાઝ અને ગૌસ મોહમ્મદ ૩૦ લોકો સાથે પાકિસ્તાનના કરાચી ગયા હતા. તેમની સાથે ઉદયપુરના વસીમ અખ્તરી અને અખ્તર રાજ પણ ત્યાં હતા. અહીં તેને આતંકવાદી



ગૌસ મોહમ્મદ રિયાઝ જબ્બાર

સંગઠનોએ ટ્રેનિંગ આપી હતી. ૪૫ દિવસની ટ્રેનિંગ પછી ૧ ફેબ્રુઆરી ૨૦૧૪માં બંને ભારત પરત ફર્યા હતા. બંને ઘાવત-એ-ઈસ્લામ અને પાકિસ્તાનનો રાજકીય પણ તહરીક-એ-લબ્બેકના સંપર્કમાં હતા. રિયાઝ અને ગૌસ મોહમ્મદ ૨૦૧૪ અને ૨૦૧૯માં સાઉદી અરેબિયા અને

તેમને વિશ્વાસમાં લીધા હતા. બંનેનો હેતુ રાજસ્થાનમાં સ્લીપર સેલનું નેટવર્ક બનાવવાનો હતો. રિયાઝ અને ગૌસ મોહમ્મદે ઉદયપુર, બાંસવાડા, જોધપુર, ભીલવાડા, અજમેર, રાજસમંદ, ટોંક, બુંદી જિલ્લાના યુવાનોને ઘણા વ્યોટ્સએપ ગ્રુપ સાથે જોડ્યા હતા. ગ્રુપમાં ભ્રેનવોશ કરવા માટે ઉશ્કેરણીજનક વીડિયો પોસ્ટ કરતા હતા. રિયાઝ યુવકોને અન્ય ધર્મના લોકો પર હુમલો કરવા માટે ઉશ્કેરતો હતો. તેમને કહેતો કે બદલો લો અથવા બંગડીઓ પહેરી લો. રિયાઝે વીડિયો જાહેર કરીને ઉદયપુરના ડિસ્ટ્રીશીટર અને બદમાશોને પણ હુમલો કરવા માટે ઉશ્કેર્યા હતા. નુપુર શર્માના નિવેદન બાદ સાઉદી અરેબિયાના સલમાન અને અબુ ઈબ્રાહિમને પણ રિયાઝ અને ગૌસને 'ઉદાહરણ બતાવવા' માટે

ગુજરાતીઓ ગુજરાતનું નામ રોશન કરશે. મૂળ નવસારીના અને કેનેડામાં ૧૭ વર્ષથી સ્થાયી થયેલા જશ પટેલનું કેનેડા ક્રિકેટ ક્લબમાં અંડર ૧૯ વર્લ્ડ કપ ટીમ માટે ૮ મહિના પહેલાં સિલેક્શન થયું હતું. ત્યારે હવે તેના સારા પ્રદર્શનના પગલે કેનેડા ક્રિકેટના પદાધિકારીઓએ જશને કેનેડા અંડર ૧૯ ટીમની સુકાની આપી છે. જશ શાહ કેનેડામાં બિઝનેસ ડિપાર્ટમેન્ટમાં અભ્યાસ કરી રહ્યો છે. સાથે સાથે તે ક્રિકેટ પણ રમે છે. જશના પિતા પણ ક્રિકેટ પ્રેમી છે. જેના કારણે જશનો પણ ક્રિકેટમાં રસ વધ્યો હતો. જશના ક્રિકેટમાં રસ વધતાં તેના પિતાએ તેને પુણે ખાતેની ક્રિકેટ ક્લબમાં એનરોલ કર્યો હતો. જ્યાં જશ સાત વર્ષ ક્રિકેટની ટ્રેનિંગ લીધી હતી. જે બાદ તે કેનેડા ગયો હતો. જશની ગેમ જોઈને તેને કેનેડા ક્રિકેટ ક્લબમાં એન્ટ્રી મળી હતી. અને હવે તેના સારા પ્રદર્શનને જોઈને તેને અંડર ૧૯ ટીમની આગેવાની કરવાની તક આપવામાં આવી છે.

એએસએમઈ સેક્ટરને સશક્ત બનાવવાનો અર્થ ફેસબુકના માધ્યમથી પદ ઉપરથી રાજીનામું છે સમાજને સશક્ત બનાવવો: નરેન્દ્ર મોદી આપનાર ઉદ્ભવ ઠાકરે બીજા મુખ્યમંત્રી બન્યા

નવીદિલ્હી, તા. ૩૦
પ્રધાનમંત્રી નરેન્દ્ર મોદીએ દિલ્હીના વિજ્ઞાન ભવનમાં આજાદીના અમૃત મહોત્સવ હેઠળ ઉદ્યમી ભારત કાર્યક્રમમાં ભાગ લીધો. આ અવસરે કેન્દ્રીય મંત્રી નારાયણ રાણે અને ભાનુપ્રતાપ સિંહ વર્મા પણ હાજર રહ્યા. તેમણે 'રાઈઝિંગ એન્ડ એક્સલેન્ડિંગ એમએસએમઈ પરફોર્મન્સ (આરએએમપી)' પ્રધાનમંત્રી રોજગાર સર્જન કાર્યક્રમ અને અન્ય સુવિધાઓનો પણ શુભારંભ કર્યો.



પીએમ મોદીએ કહ્યું કે ભારતની નિકાસ સતત વધી, ભારતની પ્રોડક્ટ્સ નવા બજારોમાં પહોંચે તે માટે દેશના એમએસએમઈ સેક્ટરનું સશક્ત હોવું ખુબ જરૂરી છે. અમારી સરકાર તમારા આ સામર્થ્ય, એ સેક્ટરની અસીમ સંભાવનાઓને ધ્યાનમાં રાખતા નિષ્ક્રિય લઈ રહી છે અને નીતિઓ બનાવી રહી છે. લોકલ ઉત્પાદનોને અમે ગ્લોબલ બનાવવાનો સંકલ્પ લીધો છે. મેક ઈન ઈન્ડિયા માટે લોકલ સપ્લાય ચેન બને તેનો પ્રયત્ન છે, જે ભારતની વિદેશો પર નિર્ભરતા ઓછી કરી શકે. આથી એમએસએમઈ સેક્ટરનો વિસ્તાર કરવા પર અભૂતપૂર્વ જોર અપાઈ રહ્યું છે.

પ્રધાનમંત્રીએ કહ્યું કે સુક્ષ્મ, લઘુ અને મધ્યમ ઉદ્યોગોની જરૂરિયાતોને ધ્યાનમાં રાખતા અમે એ સુનિશ્ચિત કર્યું છે કે આ ઉદ્યમ આગળ પણ વધે. જો કોઈ ઉદ્યોગ આગળ વધવા માંગતો હોય, વિસ્તાર કરવા માંગતો હોય, તો સરકાર માત્ર તેને સહયોગ આપે છે તેવું નથી પરંતુ સાથે સાથે નીતિઓમાં જરૂરી ફેરફાર પણ કરે છે. કેન્દ્ર સરકારે ઈમરજન્સી ફેઝિલિટી યોજનાની સ્કીમ હેઠળ સાડા ત્રણ લાખ કરોડ રૂપિયાની મદદ બનાવવો. બધાના વિકાસના લાભના ભાગીદાર બનવું.

પીએમ મોદીએ કહ્યું કે આજે સમગ્ર દુનિયા ભારતની અર્થવ્યવસ્થાની ગતિ જોઈને પ્રભાવિત છે અને આ ગતિમાં ઘણી મોટી ભૂમિકા આપણા સ્થોળ સેક્ટરની છે. આથી એમએસએમઈ આજે Micro Economy ની મજબૂતાઈ માટે પણ જરૂરી છે. આજે ભારત જેટલું નિકાસ કરે છે તેમાંથી ઘણો મોટો ભાગ સ્થોળનો છે. પ્રધાનમંત્રીએ કહ્યું કે સુક્ષ્મ, લઘુ અને મધ્યમ ઉદ્યોગોની જરૂરિયાતોને ધ્યાનમાં રાખતા અમે એ સુનિશ્ચિત કર્યું છે કે આ ઉદ્યમ આગળ પણ વધે. જો કોઈ ઉદ્યોગ આગળ વધવા માંગતો હોય, વિસ્તાર કરવા માંગતો હોય, તો સરકાર માત્ર તેને સહયોગ આપે છે તેવું નથી પરંતુ સાથે સાથે નીતિઓમાં જરૂરી ફેરફાર પણ કરે છે. કેન્દ્ર સરકારે ઈમરજન્સી ફેઝિલિટી યોજનાની સ્કીમ હેઠળ સાડા ત્રણ લાખ કરોડ રૂપિયાની મદદ બનાવવો. બધાના વિકાસના લાભના ભાગીદાર બનવું.

મહારાષ્ટ્રના રાજનીતિમાં હાલ ભૂકંપની સ્થિતિ સર્જાયેલી છે. આખરે સોશિયલ મીડિયા એપ ફેસબુકના મારફતે ઉદ્ભવ ઠાકરેએ રાજીનામું આપી દીધું છે. આની સાથે જ તેઓ દેશના બીજા એવા નેતા બન્યા છે, જેમણે સોશિયલ મીડિયા એપ ફેસબુકના માધ્યમથી રાજીનામું આપી દીધું છે. આવું કારસ્તાન કરનાર પહેલા મહિલા નેતા ગુજરાતના આનંદીબેન હતા. આનંદીબેન પટેલે ૧ ઓગસ્ટ, ૨૦૧૬ના રોજ ફેસબુક દ્વારા મુખ્યમંત્રી પદ પરથી રાજીનામું આપવાની જાહેરાત કરી હતી. જ્યારે આજે એટલે કે ૨૯ જૂન ૨૦૨૨ના રોજ મહારાષ્ટ્રની રાજનીતિ ડગમગાતા તેઓએ ફેસબુકના માધ્યમથી રાજીનામું આપ્યું છે.

મહત્વનું છે કે, મહારાષ્ટ્રમાં ચાલી રહેલા રાજકીય સંકટ વચ્ચે ગુરુવારે ઉદ્ભવ ઠાકરે સરકારે બહુમત સાબિત કરવાનો હતો. રાજ્યપાલ ભગત સિંહ કોશ્યારીએ આપેલા બહુમત પરીક્ષાના નિર્દેશ પર પ્રતિબંધ

ભુલેટ ટ્રેનનું સચાલન વર્ષ ૨૦૨૨ થી શરૂ થશે : રેલવે મંત્રી અશ્વિની વૈષ્ણવ
નવીદિલ્હી, તા. ૩૦
દેશમાં હાલ મુંબઈ અને અમદાવાદ વચ્ચે દેશની પ્રથમ ભુલેટ ટ્રેનની લાંબા સમયથી રાહ જોવાઈ રહી છે. હાલમાં જ એક કાર્યક્રમ દરમ્યાન રેલ મંત્રી અશ્વિની વૈષ્ણવે કહ્યું હતું કે, ભુલેટ ટ્રેનનું સચાલન વર્ષ ૨૦૨૨ થી શરૂ થશે. તેમણે કહ્યું કે, સરકાર મુસાફરોની સુવિધા માટે રાત-દિવસ કામ કરી રહી છે. સરકારે આ દિશામાં ઘણા પગલાં લીધાં છે, તેના પરિણામો પણ આવવા લાગ્યા છે. આ સાથે તેમણે ઉમેર્યું હતું કે, ફર્સ્ટ એસીને ભાડાનો આધાર બનાવવામાં આવી રહ્યો છે.

મણિપુરમાં આર્મી કેમ્પ નજીક ભૂસ્ખલનનાં કારણે સેનાનાં ૫૦ થી વધારે જવાન દટાયાની આશંકા, ૬ લોકોનાં મોત

ઈન્ફાલ, તા. ૩૦
બુધવાર રાતથી અવિરત વરસાદને કારણે પૂર્વોત્તર રાજ્ય મણિપુરમાં ભૂસ્ખલનથી સામાન્ય લોકોની સાથે પ્રાદેશિક સેનના ૫૦ થી વધુ જવાનો ધાપલ થયા હતા. આ ઘટના દુપુલ રેલ્વે સ્ટેશન પાસે બની હતી. અત્યાર સુધીમાં છ લોકોના મૃતદેહ બહાર કાઢવામાં આવ્યા છે જ્યારે ઘણા લોકો કાટમાળ નીચે દટાયેલા છે. મોટા પ્રમાણમાં કાટમાળ પડવાને કારણે ઈજેઈ નદીનો પ્રવાહ પણ અવરોધિત થયો છે, જેને લઈને આસ-પાસના વિસ્તારોમાં એક જળાશય બની જવા

પામ્યું છે. જેને લઈને નીચાણવાળા વિસ્તારોને ડુબી શકે તેવી સંભાવના વ્યક્ત કરાઈ રહી છે. નોનીના ડેપુટી કમિશનર દ્વારા જારી કરાયેલ એડવાઈઝરીમાં જણાવવામાં આવ્યું છે કે દુપુલ યાર્ડ રેલ્વે કન્ટ્રીક્શન કેમ્પમાં દુર્ભાગ્યપૂર્ણ ભૂસ્ખલનને કારણે ૫૦ થી વધુ લોકો કાટમાળ નીચે દટાઈ ગયા છે. જ્યારે છ લોકોના મૃતદેહ બહાર કાઢવામાં આવ્યા છે. ઈજેઈ નદીના પ્રવાહને પણ કાટમાળ દ્વારા અવરોધિત થઈ ગયો છે, સંગ્રહની સ્થિતિ ભંદ થઈ તો નોની જિલ્લાના મુખ્ય મથકોના નીચાણવાળા વિસ્તારોમાં ભારે તપાહી

મચાવશે આ અંગે પ્રાપ્ત માહિતી અનુસાર, જોરીબામને ઈન્ફાલ સાથે જોડવા માટે એક રેલ્વે લાઈન બનાવવામાં આવી રહી હતી, જેની સુરક્ષા માટે ૧૦૭ ટેરિટોરિયલ આર્મીના જવાનોને તેનાત કરવામાં આવ્યા હતા. બુધવારે રાત્રે જબરદસ્ત ભૂસ્ખલન થયું હતું. જેમાં અનેક યુવાનો દટાયા હતા. ગુરુવારે સવારે આર્મી, આસામ રાઈફલ્સ, મણિપુર પોલીસ દ્વારા મોટા પાયે બચાવ અભિયાન શરૂ કરવામાં આવ્યું હતું. જેમાં સ્થળ પર ઉપલબ્ધ એન્જનીયરિંગના સાધનોનો પણ ઉપયોગ કરવામાં આવી રહ્યો છે.

દેશની અંદર એક જિલ્લા હોસ્પિટલમાં પ્રતિ ૧ લાખની વસ્તી પર સરેરાશ ૨૪ બેડ

નવીદિલ્હી, તા. ૩૦
વૈશ્વિક મહામારીનો સામનો કરવા માટે આપણે દેશ કેટલો તૈયાર છે તે આપણે કોરોના કાળમાં જોઈ લીધું હતું. હોસ્પિટલોમાં બેડ અને ઓક્સિજનની કમીએ દેશની હેલ્થ સિસ્ટમની પોલ ખોલી દીધી હતી. આ દરમિયાન નીતિ આયોગનો એક રિપોર્ટ સામે આવ્યો છે કે દેશની અંદર એક જિલ્લા હોસ્પિટલમાં પ્રતિ ૧ લાખની વસ્તી પર સરેરાશ ૨૪ બેડ છે. તમે આનાથી અંદાજ લગાવી શકો છો કે હેલ્થ સિસ્ટમમાં હજુ કેટલા અસામ સ્ટ્રેન્થ છે. રાજ્યોની વાત કરીએ તો સૌથી ખરાબ સ્થિતિ

બિહારની છે જ્યાં ૧ લાખની વસ્તી પર સરેરાશ ૬ બેડ ઉપલબ્ધ છે. વળી, સૌથી સારી સ્થિતિ કેન્દ્રશાસિત પ્રદેશ પુડુચેરીની છે. અહીં ૧ લાખની વસ્તી પર સરેરાશ ૨૨૨ બેડ છે. જિલ્લા હોસ્પિટલોના કામકાજમાં સારી ગતિવિધિઓના શીર્ષકવાળા નીતિ આયોગના રિપોર્ટમાં સામે આવ્યું છે કે દેશના ૨૪ રાજ્યો અને કેન્દ્રશાસિત પ્રદેશોની ૭૫ જિલ્લા હોસ્પિટલો બેડ, મેડિકલ અને પેરા મેડિકલ સ્ટાફ, કોર હેલ્થ ડાયગ્નોસ્ટિક ટેસ્ટિંગ સેવાઓની ઉપલબ્ધતાના મામલે સારી જોવા મળી છે.

મુખ્યમંત્રીએ કહ્યું કે જેને મોટા કર્યા તે માટ્ર પાપ છે અને હું તે પાપનો આજે ભોગ બની રહ્યો છું. મને મુખ્યમંત્રી પદ છોડવાનું કોઈ દુખ નથી. ઉદ્ભવે કહ્યું કે, હું ઈચ્છતો નથી કે શિવ સૈનિક રસ્તા પર ઉતરે. ઉદ્ભવ ઠાકરેના રાજીનામા બાદ સંજય રાઉતે દ્વાર કરીને કહ્યું કે, આ અગ્નિ પરીક્ષાનો સમય છે. મુખ્યમંત્રી ઉદ્ભવ ઠાકરેએ પોતાના સંબોધનની શરૂઆતમાં કહ્યું કે, જે પણ સાટ્ર લાગે છે, તેને નજર લાગી જાય છે. તેમના તરફથી તે વાત પર દુખ વ્યક્ત કરવામાં આવ્યું કે, જે અમારા હતા, તેણે સાથ આપ્યો નહીં. અને જે તેને તે પોતાની સાથે માનતા નહોતા, તે અંત સુધી સાથે ઉભા રહ્યાં. ગુજરાતના પૂર્વ મુખ્યમંત્રી આનંદીબેન પટેલે ગુજરાતના રાજકારણની લોખંડી મહિલા તરીકે પણ ઓળખાય છે. ૨૧ નવેમ્બર ૧૯૪૧ના રોજ જન્મેલા

પ્રભુને પત્ર



મુરાદો પૂરી કરાવવા પગપાળા પર્વતો ચડે છે, પોતાના તનને કેટકેટલા કષ્ટો આપે છે, વ્રત કરે છે એ પણ ઘણા તો સાવ નકોરડા ય કરે છે. ત્યારે ખૂબ દયા આવે છે ને એમ થાય છે કે રેડિયો પર અને ટેલીવિઝનમાં ઘુસી જઈને કે મોબાઈલો પર બધાને કહું આ બધું છોડો અને અંતર આત્માને ઢંઢોળો, તમારો પરમાત્મા તમારી સાથેજ છે એ પણ ક્યારેક નહિ, હર પળ, તમે ભારતમાં છો કે વિદેશમાં, ગામડામાં છો કે શહેરમાં, બંગલામાં છો કે નાનકડા ઘરમાં કે ઝુંપડામાં. તમારે આટલા હેરાન થવાનીકેતમારા ઈશ્વર અલ્લાહને દૂર દૂર જોવા કે શોધવા જવાની જરૂર નથી. કહેવાય છે કે હિંદુઓ ચારધામ યાત્રા કરે તો જ જીવનસફળ ગણાય છે અને મુસલમાન બિરાદરો હજયાત્રા કરે અને હાજી બને તો જીવન પરા અર્થમાં જીવ્યું ગણાય. હા, વિચાર સારો છે. પણ, મારે બધાને એ કહેવું છે કે એ જ ઈશ્વર કે અલ્લાહના બાળકો/બંદાઓની સેવા કરીએ, એમની સાથે સારા વાણી-વર્તન રાખીએ, એમને હમંશા ખુશ રાખવાનો પ્રયત્નકરીએ એમનું મન-આત્મા ક્યારેય ભૂલથી પણ ન દુભાય એનુંસતત ધ્યાન રાખીએ અને પ્રભુ કે અલ્લાહ પાસેથી આપણે જે અપેક્ષા રાખીએ છીએ કે એ આપણી દરેક મનોકામના પૂરી કરે તો શું આપણે પણ આપણાથી શક્ય એવી મનોકામના આપણા હૃદયેથીઓ, સગા-સબંધી,પાડોશી, સમાજની અને રાષ્ટ્રના લોકોની અપેક્ષા પૂરી કરવાનો પ્રયત્ન ન કરી શકીએ. (એ તો આપણે સૌ અનુભવ્યું છે જોયું છે અને માનીએ પણ છીએ કે દરેક માતાપિતા એ જ ઈચ્છે છે કે અમારા બાળકો સંપથી રહે, સંસ્કારી અને સુશીલ હોય,તો ઈશ્વર પણ તો સૃષ્ટિનો રચયિતા છે, આપણે બધા પણ એના જ બાળકો છીએ ને?)

જો કોઈ મારી સાથે ખૂબ સાચું વર્તન રાખે, ખૂબ મીઠું બોલે પણ મારી ગેરહાજરીમાં કે ક્યારેક તો હાજરીમાં પણ મારા બાળકોને વહે, મારે, ગાળો દે કે એમને અન્યાય કરે તો શું મને ગમશે? સ્વાભાવિકપણે જ વિચારીશ એવું માન-પાન શું કામનું કે જે મને મળે અને મારા બાળકોને એનાથી વિપરિત જ? તો તને તો કેટલું દુઃખ થતું હશે જ્યારે તારા જ બનાવેલા તારા જ બાળકો અંદરોઅંદર લડે ઝઘડે, મારામારી-કાપાકાપી કરે, અરે, તેં તો એક જ માટીથી બનાવ્યા છે ને?પણ લોકોએ નાત-જાત, ધર્મ, ગોરા-કાળા, અમીર-ગરીબજેવા વાડા બનાવીને કેટલા દૂર થતા જાય છે એકબીજાથી? ખરે જ મારા પુદા દોસ્ત, તું પળેપળ કેટલો નિરંકારી મિશન સાથે જોડાયેલી હોઈ એટલું તો જાણતી હતી કે તું નિરાકાર સ્વરૂપે છે અને જરૂર પડશે સાકાર સ્વરૂપે ધારણ કરીને પૃથ્વી પર અવતરે છે. પણ જેમ પાણીને જે વાસણમાં નાખો એ આકાર ધારણ કરે છે એવું પણ મારી કલ્પના મુજબનો જ છે. મને હજી સમજાતું નથી લોકો તને શોધવા કે પૂજવા માટે મંદિર, મસ્જિદ, ગુરુદ્વારામાં કેમ જતા હશે (હવે જ્યારે કોરોનાએ મંદિર, મસ્જિદ, ગુરુદ્વારા વગેરે ધાર્મિક સ્થાનો બંધ કરાવી દીધા છે ત્યારે કદાચ લોકોને સમજાયું હશે) કે તારી પાસે પોતાની



ન્યૂઝ ઓફ ગાંધીનગર દૈનિક સાહિત્ય સરિતા-આયોજક : પ્રદીપ રાવલ



NOG SS No : 109
શિર્ષક:-રંગાશે પ્રકાર :-પદ બાબુ સંગાડાxમહેકx રસ્તાઓ મંદિરો ગલીઓ ગામો ને સીમો જોજો કાલ રંગાશે વસ્ત્રો એક સરખા ચાલુ યે સરખુ પાણું યે સરખુ છતા જુદા જુદા સંતોષાશે કેટલાક રથો કાઢશે કેટલાક ભજનો કરશે કેટલાક જમાડશે કેટલાક વળી પૂજશે આ બધા વચ્ચે એકાદ વ્યક્તિ પૂછશે આંખોથી કુંતુંહલતા ભરી ઉડતા ગુલાલની વાંદળો પીતો રસ્તાની એક કોર બેઠો કોને ખબર છે? ચીંથરેહાલ લીપટાઈ પોતાની જાતને પેલા ઊડી આવતા અબીલ,ગુલાલ વચ્ચે વસ્ત્રો ટીક કરતો કરગરતો ઈશ્વર ક્યાં હશે? રંગોમાં? મસ્તીમાં? કે, શ્રદ્ધામાં?
બાબુ સંગાડાxમહેકx

N.O.G. S. S. No. 0102.
નામ:- રતીલાલ વાયડા
વિષય:- ભગવાન શ્રી જગન્નાથજીની રથયાત્રા.
પ્રકાર:- ગદ્ય. (લેખ.)
શીર્ષક:- રથયાત્રા. (જગન્નાથપુરી અને ભારતમાં અન્યત્ર.)
રચના:- આજ તારીખ ૧/૭/૨૦૨૨ શુક્રવાર અષાઢ સુદ બીજ જેને આપણે રથયાત્રાના દિવસ તરીકે ઓળખીએ છીએ.
યાત્રાધામ જગન્નાથપુરીમાં દર વર્ષે ભગવાન શ્રીકૃષ્ણ,બલરામ અને સુભદ્રા ત્રણે રથમાં બેસી અને નગર યાત્રાએ નીકળે છે . આ બાબતમાં અનેક ધાર્મિક માન્યતાઓ અને કથાઓ આપેલી છે .ભગવાન શ્રી જગન્નાથજીના રથને દર વર્ષે કાસ્ટ માંથી તૈયાર કરવામાં આવે છે .અષાઢ સુદ બીજના દિવસે ભગવાન જગન્નાથજી ને સુંદર પરંપરાગત રીતે શણગારેવારથમાંબિરાજમાન કરવામાં આવે છે.
પરંપરા મુજબ રાજ પરિવારના સદસ્યો તેની પૂજા કરે છે, અને ત્યારબાદ ધાર્મિક વિધિ થયા પછી રથને આખા ગામમાં ફેરવવામાં આવે છે. મોટાભાગે દોરડાથી બાંધે અને લોકો રથને ખેંચે છે અને આમ આ ઉત્સવની શરૂઆત થાય છે.
આ યાત્રા રથ યાત્રામાં જુદા જુદા પ્રાણીઓ શણગારેલા બળદ ગાડા ટ્રકો પરંપરાગત રીતે વેશભૂષામાં લોકો જુદા જુદા પ્રકારના વાજિત્રો શરણાઈઓ બેન્ડવાજા ભવ્ય રીતે અનેક પ્રકારના શણગારો જોવા મળે છે. હજારો લોકો આ રથયાત્રામાં ભાગ લે છે. ઠેર ઠેર અંગ કસરતો અને કવાયતના જુદા જુદા પ્રકારના દાવ લોકો ખેલતા હોય છે, સાથે સાથે પ્રસાદ અને ઠંડા પીણાં વગેરે પણ આપવામાં આવે છે.
આ ભગવાન જગન્નાથજીની યાત્રા રથયાત્રા સવારે નીકળી અને છેક સાંજ સુધી ચાલે છે દેશ વિદેશના અનેક લોકો પણ તેમાં સામેલ રહી અને આનંદ અનુભવે છે.
તે જ રીતે આ દિવસે ગોકુલ ,મથુરા, વૃંદાવન અમદાવાદ, દારકા અને બેટમાંમંદિરોમાં રથયાત્રા નીકળે છે. દરેક ઠેકાણે હજારો લોકો આ રથયાત્રામાં ઉત્સાહથી ભાગ લે છે.
આમ ભારતમાં જુદી જુદી ધાર્મિક જગ્યાઓમાં રથયાત્રાનો ઉત્સવ સારી રીતે ઉજવવામાં આવે છે.
રતીલાલ વાયડા. નવી મુંબઈ.

મનુષ્ય જીવનમાં સુખ અને દુઃખની ભરતીઓટ આવ્યાં જ કરે છે. આ પ્રકારની અનુભૂતિમાંથી ઈશ્વરે કોઈને બાકાત રાખ્યાં નથી. હા,કદાચ એટલે જ મનુષ્યમાં ક્યાંકને ક્યાંક ઈશ્વરનો ડર છે. જેથી એ વારંતહેવારે પ્રભુ ચરણમાં શીશ નમાવવા પહોંચી જાય છે. પોતાનાથી જાણેઅજાણે થયેલી ભૂલોની માફી માંગે અને સદ્બુદ્ધિની પ્રાર્થના કરે.
આ તમામ જદોજહેદ વચ્ચે પણ એક એવી ખેદજનક માન્યતાનું સમાજમાં વહન કરવામાં આવે છે અને અમુક વર્ગને પરમકૃપાળુ પરમાત્માના દર્શનનો નિષેધ ફરમાવવામાં આવે છે.
જ્યારે પણ જગતમાં આવી દુભાગ્યપૂર્ણ મનોવૃત્તિનું વહન કરનારા લોકોનો અતિરેક થાય છે, ત્યારે સ્વયં ઈશ્વર કોઈ પવિત્ર આત્માને સત્કાર્યો માટે પૃથ્વી ઉપર જન્મ આપે છે. એનાં દ્વારા વિશેષ કાર્યનો આરંભ કરાવી, કોઈપણ અન્યાયપૂર્ણ પ્રથાનો વચલો માર્ગ બિંધાડે છે.
આ વચલો માર્ગ એટલે સ્વયં ઈશ્વર, પોતાના ભાઈબહેન સાથે પૂરીની ગલીઓમાં ભ્રમણ કરી મનુષ્યમાત્રને દર્શન દઈ પરીતુમ કરે છે. જેને આપણે વર્ષોથી જુદીજુદી કથાઓથી જોડી ‘રથયાત્રા’ નામ આપ્યું.
- રીટા ભાયાણી

માનવામાં આવે છે. પૌરાણિક માન્યતા અનુસાર જે રથ ખેંચે છે તેને મોક્ષ મળે છે. ભગવાન જગન્નાથજીને ભગવાન કૃષ્ણ અને રાધાની યુગલ મૂર્તિનું સ્વરૂપ માનવામાં આવે છે.
ખૂબ મજાની વાત એ છે કે, આ દિવસે ભગવાન સ્વયં શહેરમાં નગરયાત્રા કરે છે. લોકોની વચ્ચે સામેથી દર્શન આપવા અને ખબર-અંતર લેવા આવે છે અને તેમના સુખ-દુઃખમાં સહભાગી બને છે. કેટલી સુંદર ભાવના અને અદ્ભૂત આયોજન ! ભગવાનની આવી નગરયાત્રા નગરના જનસમૂહને ભગવાન શ્રી જગન્નાથજી સાથે ભક્તિભાવથી જોડાયાની અનુભૂતિ કરાવે છે અને વિશ્વમાં સહુની કુશલ મંગલની કામના કરે છે.
નિખિલ કિનારીવાળા, અમદાવાદ

NOG SS No. -- 39
વિષય - અપાઠીબીજ પ્રકાર — પદ - અર્ધાંદસ શીર્ષક — મેઘ મલ્હાર રચના — ટહુકે મોર મસ્ત બની, વાદળ મહીં ચમકે વીજ, ઘોર અંધારું ઘેરાઈ ગયું, આવી અપાઠી બીજ,
ખેડુ નભે નીરખે, આભે ઘનઘોર વાદળ ઘેરાય!
અપાઠી બીજનાં બારણે, વર્ષાનાં છાંટણા થાય!
શ્રી કૃષ્ણ, સુભદ્રા ને બલરામ, સજી ધજી તેષાર!
ભક્તગણ ટાંપી ઉભા રહ્યાં, પ્રભુ દર્શનને કાજ!
xજય રણછોડ, માખણ ઘોર’, જયઘોષ બની સંભળાય!
પ્રસાદ મગ ને જાંબુનો, મુકીઓ ભરી વહેંચાય!
નગરચર્યા નિરખવાં નિસર્યાં, માખણઘોર માધવ!
હેયાંથી હેયું ભીંસાય, લોક નાચી કુદી હરખાય!
અપાઠી બીજનાં વાંદણા લઈ, મેઘ મલ્હાર ગાય,
વરસાદનાં આગમન થકી ચોમેર ખુશીઓ છવાય.
પ્રહુલ્લા xપ્રસનાx

ગુરૂ વચનામૃત...મન જ મનુષ્ય ના બંધન અને મોક્ષનું કારણ છે

અનેક જન્મોની અપૂરી રહેલી આ સંસારની મિથ્યા વાસનાઓ લાંબા સમયના અભ્યાસ વિના બીજ થતી નથી અને જ્યાંસુધી વાસનાઓ છે ત્યાંસુધી કર્મ ચાલુ રહે છે.કર્મોને સમાપ્ત કરવાં હોય તો વાસનાને મારવી પડે છે અને તે ભગવાનનું નામ લેવાથી જ મરે છે. અમે સંસારમાં રહીએ પરંતુ સંસાર અમારા મનમાં ના રહે તેવો પ્રયત્ન કરવો જોઈએ. મનને વિષયોમાંથી હટાવીને ઈશ્વરોન્મુખ બનાવવું ભક્તિથી જ સંભવ બને છે.
મન જ મનુષ્યના બંધન અને મોક્ષનું કારણ છે. વિષયાસક્ત મન બધું નથી અને નિર્વિષય મન જ મુક્ત માનવામાં આવે છે. ગુરૂનો મહીમા ગાવાથી કલહ-ક્લેશ સૌ દૂર થાય છે, મનની અંદર નૂર આવે છે, મન શિષ્ટ થાય છે, પાપી પણ પુનિત થાય છે, અમર વસ્તુને પામી જવાય છે અને જગતની તૃષ્ણાથી મન છુટે.
સદગુરૂની કૃપાથી જ મનમાં વિદ્યમાન અજ્ઞાનરૂપી અંધકાર દૂર

છે:અવગુણોની તરફ દોડવું, કોઈની નિન્દા કરવાની હોય, કોઈને નુકશાન થાય તેવી યોજના બનાવવાની હોય, વ્યભિચારની વાતો થતી હોય ત્યાં મન ઘણું જ રસપૂર્વક સાંભળતું હોય છે એટલે જ તો લોકો પોતાની પ્રસંશા કરવામાં અને સાંભળવામાં.. બીજાના અવગુણોની ચર્ચા કરવામાં, ગપ્પાં મારવામાં, પોતાની મહત્તા વધારવામાં વ્યસ્ત જોવા મળે છે પરંતુ જો સત્સંગમાં જવાનું હોય, પ્રભુની ચર્ચા કરવાની હોય તો તેમની પાસે સમય હોતો નથી. મનની આ જ મૂકતા છે કે પ્રભુ ભક્તિને છોડીને અસ્થાયી અને નિમ્ન કોટીના કામોમાં આનંદ પ્રાપ્ત કરવા ઈચ્છે છે.
મન એ બહુ બીકણ છે તેને ભય લાગે તો તે પાપ છોડે છે. મનને પરમાત્માના નામ સુમિરણમાં કમીથી મુક્ત છીએ તો અમારા જીવનમાં શાંતિ અવશ્ય આવશે. પરમાત્મા અનેક ગુણોના સ્વામી છે, તેમાંનો એક ગુણ નિર્મલ પાવન છે. મનને નિર્મલ બનાવવા દરેકે પરમાત્માની અનુભૂતિ કરવી જોઈએ.

શ્રોત્રિય બ્રહ્મનિષ્ઠ તત્ત્વદર્શી સદગુરૂ પરમાત્માની શરણ ગ્રહણ કરવાની આવશ્યકતા છે.
બ્રહ્મની સાથે જોડાયેલા વ્યક્તિઓમાં પ્રભુના તેજનો પ્રવાહ પ્રગટ હોય છે. જે પરમ સત્યની સાથે જોડાયેલા છે તેમનામાં આધ્યાત્મિક શક્તિનો વાસ હોય છે. જ્યારે અમારું મન બ્રહ્મજ્ઞાનીઓના ચરણોમાં ઝુકે છે ત્યારે મનના વિકારો દૂર થાય છે તે અમોને અનેક મુશ્કેલીઓમાંથી બચાવે છે.
માનવ શરીર પ્રભુ દ્વારા આપવામાં આવેલ સર્વશ્રેષ્ઠ ઉપહાર છે એટલે આ દેહને પ્રભુની અમાનત અને પારકો માલ સમજીને તેનો પ્રયોગ કરવો જોઈએ એટલે કે દેહમાં પણ આત્મભાવ ના કરવો. મનથી અહંકાર અને અહંકારથી અનેક પ્રકારનાં દુઃખ પેદા થાય છે કારણ કે ના રહે તો તે બગડે છે. પહેલું મન બગડે પછી વાણી બગડે પછી વર્તન બગડે. જે મનને સાચવે છે તે મહાન બને છે. તન અને ધનને સાચવે તે સંસારી અને મનને સાચવે તે સંત.. મહાપુરુષો મનને બહુ સાચવે છે, મન જેની મુકીમાં છે તે જ સંત છે. જ્યારે જ્યારે મનમાં ખરાબ વિચારો આવે ત્યારે તેને સમજાવવું કે મૃત્યુ નિશ્ચિત છે. મૃત્યુના સમયે મન જેમાં લાગે છે તેવી જ ગતિ થાય છે. સાચું કર્મ હોય કે ખરાબ કર્મ હોય.. જેમાં મન લાગી જાય છે તે બંધનનું કારણ બને છે. જો મનને વશ કરી લેવામાં આવે તો વ્યક્તિ બંધનમુક્ત થઈ જાય છે એટલે કે મોક્ષને પ્રાપ્ત થઈ શકે છે તેના માટે

શ્રી એન. એમ. શાહ આર્ટ્સ & કોમર્સ કોલેજ શંખેધરના સંસ્કૃત વિભાગ દ્વારા ૨૦૨૨-૨૦૨૩ના વર્ષ અંતર્ગત કાર્યક્રમ નીઆજ રોજ ઉજવણી કરવામાં આવી.

આ કાર્યક્રમ ની શુભ શરૂઆત ડો. કુંજલ ત્રિવેદી એ માં સરસ્વતી ની વેદોક્ત સ્તુતિ ગાન કરી કરી હતી. અને આમંત્રિત મહેમાનો નું શાબ્દિક સ્વાગત કર્યું હતું. ત્યારબાદ કોલેજના પ્રિન્સીપાલ શ્રી ડો. રાજેશ ત્રિવેદી સાહેબ દ્વારા સંસ્કૃત સાહિત્ય ની રોચક માહિતી આપવામાં આવી. સંસ્કૃત વિભાગ ના અધ્યાપક ડો. નીરવ કુંસારા દ્વારા મેઘદૂત પંડ કાવ્ય નો વિસ્તૃત પરિચય આપવામાં આવ્યો. કોલેજ ના સંચાલક શ્રી નવીન ભોજક સાહેબ દ્વારા અધ્યક્ષીય વક્તવ્ય આપવામાં આવ્યું. કોલેજ પરિવાર ના અધ્યાપક મિત્રો હાજર રહ્યા હતા અને મોટી સંખ્યામાં વિદ્યાર્થીઓ હાજર રહીને આ કાર્યક્રમ સફળ બનાવ્યો હતો. આ કાર્યક્રમ નું સફળ સંચાલન અને આભારવિધિ કોલેજ ના સાંસ્કૃતિક વિભાગ ના અધ્યક્ષા અને સંસ્કૃત વિભાગના અધ્યાપિકા ડો. કુંજલ ત્રિવેદીએ કર્યું હતું.
ડો. કુંજલ ત્રિવેદી સંસ્કૃત પ્રોફેસર. કવિવત્રી. સંસ્કૃત ભારતી .કાર્યકર્તા. શ્રી એન. એમ. શાહ આર્ટ્સ એન્ડ કોમર્સ કોલેજ શંખેધર. પાટણ જિલ્લા મહિલા મોરચા મંત્રી ભાજપ. પાટણ ગુજરાત.

આ કાર્યક્રમ ની શુભ શરૂઆત ડો. કુંજલ ત્રિવેદી એ માં સરસ્વતી ની વેદોક્ત સ્તુતિ ગાન કરી કરી હતી. અને આમંત્રિત મહેમાનો નું શાબ્દિક સ્વાગત કર્યું હતું. ત્યારબાદ કોલેજના પ્રિન્સીપાલ શ્રી ડો. રાજેશ ત્રિવેદી સાહેબ દ્વારા સંસ્કૃત સાહિત્ય ની રોચક માહિતી આપવામાં આવી. સંસ્કૃત વિભાગ ના અધ્યાપક ડો. નીરવ કુંસારા દ્વારા મેઘદૂત પંડ કાવ્ય નો વિસ્તૃત પરિચય આપવામાં આવ્યો. કોલેજ ના સંચાલક શ્રી નવીન ભોજક સાહેબ દ્વારા અધ્યક્ષીય વક્તવ્ય આપવામાં આવ્યું. કોલેજ પરિવાર ના અધ્યાપક મિત્રો હાજર રહ્યા હતા અને મોટી સંખ્યામાં વિદ્યાર્થીઓ હાજર રહીને આ કાર્યક્રમ સફળ બનાવ્યો હતો. આ કાર્યક્રમ નું સફળ સંચાલન અને આભારવિધિ કોલેજ ના સાંસ્કૃતિક વિભાગ ના અધ્યક્ષા અને સંસ્કૃત વિભાગના અધ્યાપિકા ડો. કુંજલ ત્રિવેદીએ કર્યું હતું.
ડો. કુંજલ ત્રિવેદી સંસ્કૃત પ્રોફેસર. કવિવત્રી. સંસ્કૃત ભારતી .કાર્યકર્તા. શ્રી એન. એમ. શાહ આર્ટ્સ એન્ડ કોમર્સ કોલેજ શંખેધર. પાટણ જિલ્લા મહિલા મોરચા મંત્રી ભાજપ. પાટણ ગુજરાત.

લગાવવાથી મન અને વિચાર શુદ્ધ નિર્મલ રહે છે.
મનના ભાવો, વિચારો, ચિંતન અને મનની પ્રતિક્રિયા આપણા મન અને જીવન પર થતી હોય છે. માણસ પોતાના સંકલ્પો અને ભાવોની જ પ્રતિમૂર્તિ હોય છે. આપણે જેવું વિચારીએ છીએ તેવા જ બની જઈએ છીએ. આપણે જેના પણ સંપર્કમાં આવીએ ત્યારે દરેક વ્યક્તિમાં પ્રભુદર્શન કરીએ, આમ કરવાથી તે વ્યક્તિ સાથેનો વ્યવહાર વધારે શુદ્ધ, સ્નેહમય બનશે. પ્રત્યેક વ્યક્તિને પરમાત્માનું સ્વરૂપ માનવાથી આપણે દરેકની સાથે છળકપટથી રહિત, નીતિ તેમજ ન્યાયયુક્ત વ્યવહાર કરી શકીશું. સૌમાં ઈશ્વર છે અથવા તો સૌ કોઈ ઈશ્વરમય છે એવી સમજ આપણા વ્યવહારને મંગલમય બનાવે છે.
(સદગુરૂ માતા સુદીક્ષાજી મહારાજના પ્રવચનમાંથી સાભાર) વિનોદભાઈ માછી નિરંકારી ૯૭૨૬૧૬૬૦૭૭(મો)



